

1 место. Номинация «5 причин гордиться своей малой родиной». Мария Яблонцева (Иркутский район, с. Оёк, 9 лет)

Мой край родной – село Оёк

*«Помни, мира не узнаешь, не зная края своего!»*

*М. Горький*

Что такое малая родина? Как нам объясняла учительница, малая родина – это место, где мы родились, где растём, где проходит наше детство. Моей малой родиной является Оёк, село с красивыми полями, реками, лесом, с приветливыми и отзывчивыми людьми. Ещё учительница рассказывала, что, когда человек вырастает, переезжает жить в другой город или даже в другую страну, он никогда не забывает свою малую родину. Она навсегда остаётся в памяти.

Изучая историю своего села, я читала книги в библиотеке, ходила на экскурсию в наш краеведческий музей, расспрашивала учителя, родителей и моих прабабушку и прадедушку. С них я и хочу начать свой рассказ, почему я горжусь малой родиной.

Первая причина: люди, которые здесь жили, живут и навсегда останутся в памяти других. Их жизни и составляют историю села. Ярким примером являются Матрёна Тимофеевна Яблонцева и Григорий Иннокентьевич Яблонцев – мои прабабушка и прадедушка. Они живут в Оёке. Сейчас находятся в почтенном возрасте: дедушке – 89 лет, бабушке – 87. Прожили в браке 66 лет, вырастили и воспитали троих детей, своими советами и делами помогли вырастить шестерых внуков, теперь есть уже пять правнуков.

Их жизнь трудно назвать лёгкой и беззаботной. Они родились в 30-е годы. Все тяготы трудной жизни испытали на себе. Школу закончить не удалось, началась Великая Отечественная война. В 12 лет дедушка пошёл работать прицепщиком на тракторе, а спрашивали тогда с детей по-взрослому. Семнадцатилетним подростком ему пришлось работать на лесозаготовках. В начале 50-х он окончил шестимесячные курсы трактористов, стал механизатором. Он работал на технике всех видов, какие были в Иркутской области в 50–70 годы. Начинать на колёсном тракторе. Потом освоил трактор «Беларусь», затем экскаваторы на гусеничном ходу, на колесном, комбайны. Историю развития сельхозтехники он не только видел, а, как говорится, своими руками пощупал.

Когда по состоянию здоровья в 70-х годах ему пришлось оставить работу механизатора, это, конечно, была трагедия. Но надо жить дальше. Он, взрослый, сорокалетний мужчина, имеющий семью и троих детей, пошёл учиться с 15–16-летними подростками в Оёкское профессионально-техническое училище № 15 на пчеловода.

Грохот и рёв тракторов сменился на тишину лугов и жужжание пчел. Работа на пасеке была далеко не из лёгких. До самой пенсии, до 1992 года, он проработал пчеловодом. Трудовой стаж прадедушки – около 50 лет. Сейчас, конечно, здоровье подводит, но до прошлого года он ещё занимался пчёлами дома, для души. Через всю жизнь он пронёс любовь к книгам и привил любовь к чтению нам – детям, внукам и правнукам.

Матрёна Тимофеевна тоже прошла через все трудности того времени. С детского возраста приходилось помогать по дому. Она рано лишилась родителей. Работала нянечкой в Жердовском туберкулёзном санатории. В 50-х годах – в парниках в селе Оёк. Сколько они, эти женщины, что там трудились, перетаскали своими руками земли, навоза, воды! А ещё семья, дети, своё подсобное хозяйство. Как успевала и как хватало сил содержать и дом, и огород, и детей в чистоте и порядке! В 60-е бабушка пошла работать младшей медсестрой в психиатрическую больницу в селе Сосновый Бор. Трудилась там до пенсии. Её общий трудовой стаж – 40 лет. И до сих пор, несмотря на возраст, она сама поддерживает чистоту и порядок в доме.

Много пришлось им пережить, много трудиться. Но это замечательная, насыщенная жизнь. Своими глазами мои прабабушка и прадедушка видели историю страны, области, наблюдали, как менялась жизнь: от первых колёсников до тракторов и комбайнов с

компьютерами, от лошади – до машин, от репродуктора – до современных телевизоров, сотовых телефонов.

Обычные люди, каких тысячи. Они прожили трудную, но счастливую жизнь, как и многие другие. Но именно такие люди и создавали историю Иркутской области.

Вторая причина для гордости – интересные исторические факты и события. Например, я выяснила, откуда появилось название села Оёк. На этих землях раньше кочевали буряты, и название связывают с бурятским словом «оёх» – «шить», «вышивать», «вязать». Но есть и другое предание, которое гласит, что на месте нашего села раньше было болото, и когда буряты проезжали по кочкам, постоянно восклицали: «Ой-ёх, ой-ёх».

Первые жители Оёка появились в 1688 году. Это были воевода Леонтий Кислянский и крестьянин Евсей Емельянов. Их дворы стали началом большого селения – Оёкской слободы. В 1691 году воевода Кислянский доносил государю, что в Оёкской слободе уже проживает 61 семья.

Постепенно селение застраивалось бревенчатыми избами. В окна, вместо стёкол, вставляли бычьи пузыри или брюшину. Топились избы по-чёрному. Всё в быту и труде было примитивным. Крестьяне-бедняки делали предметы обихода сами. Одежда была домотканая. Женщины пряли и ткали при свете лучины.

Сословный состав населения в 1910 году: духовенство – 26 человек, мещане – 10, статские – 4, военные – 233 (в основном обслуживали тюрьму), крестьян насчитывалось 1356 человек. Всего население – 2709 человек.

Большой вклад в развитие хозяйственной и культурной жизни села внесли декабристы. Фёдор Фёдорович Вадковский (1799–1844) был причислен к 1 разряду осуждённых и приговорён к 20 годам каторги (после смягчения приговора – к вечному поселению). Он был музыкантом и организовал хор девушек, сопровождал пение игрой на скрипке. В Оёке занимался торговлей. Похоронен в нашем селе.

В 1839 году после отбытия каторги в Чите в Оёк прибыл на поселение декабрист князь Сергей Петрович Трубецкой. Вместе с ним – подростки дети, княгиня Екатерина Ивановна и дворовые люди. В 1845 году Трубецкие переехали в Иркутск. Уезжая из Оёка, Сергей Петрович подарил усадьбу своему пастуху Верхозину.

Георгий Иванович Ячменёв родился в апреле 1880 года. Революционной школой для Ячменёва, как не раз признавался он сам, оказалась служба на крейсере «Варяг». Участник Русско-японской войны, георгиевский кавалер, награждён именным оружием.

Третья причина, по которой я горжусь своей малой родиной, – это памятники архитектуры. Красой и гордостью нашего села является церковь Успения Пресвятой Богородицы.

Первая церковь в селе Оёк была деревянная, переделанная из часовни в 1697 году, она именовалась Афанасьёво-Кирилловской. Вместо обветшавшей церкви по просьбе прихожан иркутский епископ Иннокентий Кульчицкий разрешил построить новую двухпрестольную церковь, которую и освятили в 1734 году.

К началу XIX века здание церкви обветшало, и 29 мая 1812 года (по другим сведениям, 2 июня того же года) заложили фундамент новой каменной церкви, сохранившейся до наших дней. Строительство велось очень медленно и закончилось лишь в 1842 году. Церковь находится в центре села, на перекрёстке главных улиц. В советский период использовалась как Дом культуры, а в 90-е годы вообще была заброшена. В 1997 году церковь была передана Иркутской епархии в безвозмездное пользование. Началась работа по восстановлению, но в 2006 году случилась трагедия – храм сгорел. По сей день люди пытаются его восстановить.

Четвёртой причиной гордости за село является народное творчество. Несмотря на занятость, и взрослое население, и дети в свободное от работы и учёбы время спешат в Дом культуры. Там ежедневно проводятся репетиции многочисленных коллективов, чтобы в праздник собрать зрителей в большом зале и показать им концерт. Выступают и взрослый хор «Вольница», и детский ансамбль «Частушки», и ансамбль «Казачья воля». Мы с моей сестрой и одноклассницами танцуем русские народные танцы с образцовым танцевальным

коллективом «Оберег». Для всех коллективов шьются яркие, красочные сценические костюмы. Проводятся встречи в детской театральной студии, работает краеведческий кружок и многое другое. Культурная жизнь у нас в селе кипит, и народное творчество развивается.

Есть ещё одна причина для гордости нашим селом. В районной детской библиотеке, куда меня записала мама, когда я ещё не училась в школе, очень много книг иркутских писателей – Марка Сергеева, Юрия Черных, Михаила Трофимова и др. А ещё в нашу школу приезжала детская писательница Мария Артемьева. Она интересно рассказывала о себе, своём творчестве. Представила свои книги, и теперь в моей личной библиотеке есть книга с подписью автора и добрыми пожеланиями. Эта встреча была незабываемой.

Я также люблю иркутский детский журнал «Сибирячок», с которым познакомилась на мероприятии в детской библиотеке. В нём очень много интересного и познавательного о природе, истории края. Можно поучаствовать в различных конкурсах. Печатаются рисунки, стихи и рассказы таких же детей, как я. Рекомендую всем познакомиться со стихами и сказками иркутских писателей.

Моей малой родиной было и будет село Оёк. Я люблю его, горжусь нашим селом и нашей областью и всегда буду помнить о том месте на Земле, которое для меня так много значит, как бы далеко не забросила меня судьба.

Список использованных источников:

Мой край родной / Иркутск : Репроцентр А1, 2008. – 134 с.